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Φύιιμ ενγαζίαξ 2 

Μεηνήζεηξ Φνόκμο – Η Αθνίβεηα 
 

α. Παναηενώ, Πιενμθμνμύμαη, Γκδηαθένμμαη 
 

Σοδήηεζε με ημοξ ζομμαζεηέξ ζμο, με ηε βμήζεηα ημο θαζεγεηή ζμο, ηη εκκμμύμε 

όηακ δεηάμε ηε μέηνεζε πνόκμο. Μήπςξ δεηάμε ηε πνμκηθή δηάνθεηα πμο μεζμιαβεί 

μεηαλύ δύμ γεγμκόηςκ ή μεηαλύ ηεξ ανπήξ θαη ημο ηέιμοξ εκόξ γεγμκόημξ; Πιενμθμ-

νήζμο θαη γνάρε μενηθμύξ ηνόπμοξ με ημοξ μπμίμοξ μπμνμύμε κα μεηνήζμομε ημκ 

πνόκμ. 
 

Σμ πνμκηθό δηάζηεμα μεηαλύ δύμ ακαημιώκ ημο Ήιημο γηα όιμ ημκ πνόκμ είκαη ζηαζενό 

θαη ίζμ με 24 ώνεξ (πνμκηθή δηάνθεηα πμο μεζμιαβεί μεηαλύ δύμ ακαημιώκ), εκώ ημ πνμ-

κηθό δηάζηεμα μεηαλύ ακαημιήξ θαη δύζεξ ημο Ήιημο (ανπή εμέναξ θαη ηέιμξ εμέναξ, ανπή 

θαη ηέιμξ εκόξ γεγμκόημξ) δεκ είκαη ζηαζενό. ΢ηηξ 21 Μανηίμο θαη ζηηξ 21 ΢επηεμβνίμο 

(ηζεμενίεξ) είκαη 12 ώνεξ, εκώ ζηηξ 21 Ιμοκίμο πμο έπμομε ηε μεγαιύηενε εμένα είκαη με-

γαιύηενμ από 12 ώνεξ. 

΢ηηξ 8 θάζε πνςί πηοπάεη ημ θμοδμύκη ζημ ζπμιείμ. Η πνμκηθή δηάνθεηα πμο μεζμιαβεί 

από ημ πνμπό θμοδμύκη μηαξ μέναξ ζημ πνώημ θμοδμύκη ηεξ επόμεκεξ μέναξ είκαη 24 ώ-

νεξ. Από ηε ζηηγμή πμο πηοπάεη ημ θμοδμύκη γηα κα μπμύμε ζηεκ ηάλε μέπνη ηε ζηηγμή πμο 

λακαπηοπάεη γηα κα βγμύμε από ηεκ ηάλε γηα δηάιεημμα μεζμιαβμύκ 45 ιεπηά. Γδώ έπμομε 

ηε πνμκηθή δηάνθεηα μεηαλύ ηεξ ανπήξ θαη ημο ηέιμοξ εκόξ γεγμκόημξ (δειαδή ηε δηάνθεηα 

εκόξ μαζήμαημξ). 

Γηα κα μεηνήζμομε ημκ πνόκμ, πνεζημμπμημύμε θαηκόμεκα ηα μπμία επακαιαμβάκμκηαη 

με ημκ ίδημ ηνόπμ ζε ίζα πνμκηθά δηαζηήμαηα (πενημδηθά θαηκόμεκα). Σέημηα θαηκόμεκα εί-

καη: 

 Η πενηθμνά ηεξ Γεξ γύνς από ημκ Ήιημ: 1 έημξ ή 365 εμένεξ. 

 Η πενηζηνμθή ηεξ Γεξ γύνς από ημκ άλμκα ηεξ: 1 εμένα ή 24 

ώνεξ. 

 Η θίκεζε ημο εθθνεμμύξ, πμο ζε θάζε πιήνε ηαιάκηςζε μ πνόκμξ 

είκαη ίδημξ θαη ελανηάηαη μόκμ από ημ μήθμξ ημο κήμαημξ θαη από 

ημκ ηόπμ όπμο γίκεηαη ε ηαιάκηςζε. 

΢ήμενα, γηα κα μεηνήζμομε ημκ πνόκμ, πνεζημμπμημύμε έκα νμιόη ή έκα πνμκόμεηνμ (α-

καιμγηθό ή ρεθηαθό). 
  

Παναηενώκηαξ δηάθμνεξ ζοζθεοέξ μέηνεζεξ ημο πνόκμο ζηηξ εηθόκεξ, πιενμθμνή-

ζμο γηα ηεκ αθνίβεηα ημοξ ζηε μέηνεζε ημο πνόκμο. Πμηεξ μκμμάδμομε «ακαιμγηθέξ» 

θαη πμηεξ «ρεθηαθέξ»; 
 

Η δεύηενε εηθόκα μάξ δείπκεη έκα ειηαθό νμιόη. Σμ ειηαθό αοηό νμιόη απμηειείηαη από 

μηα μνηδόκηηα επηθάκεηα με οπμδηαηνέζεηξ πμο ακηηζημηπμύκ ζηηξ ώνεξ ηεξ εμέναξ θαη έκακ 

μηθνό ζηύιμ. Ο ζηύιμξ θςηίδεηαη από ημκ Ήιημ θαη ε ζθηά ημο πμο ζπεμαηίδεηαη ζηεκ μνη-
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δόκηηα επηθάκεηα δείπκεη θάζε θμνά, ηεκ ώνα ηεξ εμέναξ. Πνμθακώξ ημ ειηαθό νμιόη δε 

μαξ δείπκεη με αθνίβεηα ηεκ ώνα. 

Η ηνίηε εηθόκα μάξ δείπκεη έκα ακαιμγηθό νμιόη. Σμ ακαιμγηθό νμιόη 

μπμνεί κα είκαη μεπακηθό, μπόηε ε εκένγεηα ημο πανέπεηαη από ειαηήνημ, 

ή ειεθηνηθό, μπόηε ε θίκεζε ημο πανάγεηαη θαη δηαηενείηαη μέζς ειε-

θηνηθήξ ζοζθεοήξ (μπαηανία), ή ειεθηνμκηθό, με μιμθιενςμέκα θοθιώ-

μαηα πςνίξ θακέκα θηκεηό ημήμα, όπςξ είκαη ημ νμιόη παιαδία, πμο πε-

νηέπεη ςξ ζοκημκηζηή έκακ θνύζηαιιμ παιαδία, μη ηαιακηώζεηξ ημο μπμί-

μο ζοκηενμύκηαη ειεθηνμκηθά. ΢ημ ακαιμγηθό νμιόη μπμνμύμε κα μεηνήζμομε με αθνίβεηα 

ηεκ ώνα μέζα ζε έκα 12ςνμ (δε μαξ δείπκεη ακ είκαη μένα ή κύπηα), ηα ιεπηά θαη ηα δεο-

ηενόιεπηα.  

Η πνώηε εηθόκα μάξ δείπκεη έκα ρεθηαθό νμιόη. Σμ ρεθηαθό νμιόη 

μαξ δίκεη ημκ πνόκμ με μεγαιύηενε αθνίβεηα απ’ ό,ηη ηα άιια δύμ. 

Μέζα ζ' έκα 24ςνμ μαξ δίκεη με ανηζμμύξ ηα ιεπηά, ηα δεοηενόιε-

πηα θαη ηα εθαημζηά ημο δεοηενμιέπημο.  

΢ηεκ θαζεμενηκή δςή πνεζημμπμημύμε θαη ημκ όνμ βημιμγηθό νμιόη. Σμ βημιμγηθό νμιόη 

είκαη μ εζςηενηθόξ μεπακηζμόξ ηςκ έμβηςκ όκηςκ πμο ειέγπεη ημοξ βημιμγηθμύξ νοζμμύξ 

(βημνοζμμύξ) ημο μνγακηζμμύ. Γηα πανάδεηγμα, ζημ πνώημ δηάιεημμα αηζζακόμαζηε όηη 

πνέπεη κα πάνμομε ηονόπηηα ή θμοιμύνη ή θάηη άιιμ κα θάμε δηόηη πεηκάμε. 
 

β. Σοδεηώ, Ακανςηηέμαη, Υπμζέης 
 

Σοδήηεζε με ημοξ ζομμαζεηέξ ζμο θαη γνάρε ηηξ οπμζέζεηξ ζμο γηα ηεκ απαηημύ-

μεκε αθνίβεηα ζηε μέηνεζε ημο πνόκμο: 

 μεηαλύ δύμ επηζθέρεςκ ζμο ζημκ μθζαιμίαηνμ: 
 

΢οκήζςξ, όηακ πάμε ζ’ έκακ γηαηνό, μαξ πνμζδημνίδεη ηεκ επόμεκε επίζθερε ζε 2 ή 3 

εβδμμάδεξ είηε ζε 3 ή 4 μήκεξ θ.ιπ. Άνα δεκ απαηηείηαη μεγάιε αθνίβεηα. 
 

 ζε αγώκα δνόμμο 100 μέηνςκ: 
 

΢ημοξ αγώκεξ αοημύξ απαηηείηαη πμιύ μεγάιε αθνίβεηα, μέπνη θαη εθαημζηά ημο δεοηε-

νμιέπημο (ζθεθηείηε όηη οπάνπεη θαη ημ θώημ θίκηξ γηα κα ακαδεηπηεί μ κηθεηήξ). 
 

 μηαξ δηδαθηηθήξ «ώναξ»: 
 

Γδώ απαηηείηαη αθνίβεηα ζε ιεπηά ηεξ ώναξ. 
 

 δεμημονγίαξ εκόξ γεςιμγηθμύ πεηνώμαημξ: 

Αθμύμε ημοξ γεςιόγμοξ κα οπμζηενίδμοκ όηη έκα πέηνςμα μπμνεί κα δεμημονγήζεθε 

ζηε ιηζακζναθμθόνμ πενίμδμ (πνηκ από 300 εθαημμμύνηα πνόκηα πενίπμο) ή ζημκ θαηκμ-

δςηθό αηώκα (άνπηζε πενίπμο 65 εθαημμμύνηα πνόκηα πνηκ). Καηά ζοκέπεηα ε απόθιηζε ζηε 

μέηνεζε ημο πνόκμο μπμνεί κα είκαη θαη πμιιά εθαημμμύνηα πνόκηα. 
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Με πμημκ ηνόπμ πνέπεη κα γίκμκηαη μη μεηνήζεηξ μηθνώκ πνόκςκ γηα κα έπμομε ηε 

μεγαιύηενε δοκαηή αθνίβεηα; Γνάρε ηηξ οπμζέζεηξ ζμο. 
 

Όηακ ζέιμομε κα μεηνήζμομε μηθνέξ πνμκηθέξ δηάνθεηεξ, γηα κα έπμομε ηεκ όζμ γίκεηαη 

θαιύηενε αθνίβεηα, πνεζημμπμημύμε ρεθηαθό νμιόη, ημ μπμίμ μεηνάεη μέπνη θαη εθαημζηά 

ημο δεοηενμιέπημο. 

Η αθνίβεηα ηςκ μεηνήζεςκ ημο πνόκμο ελανηάηαη από: 

α) ακηηθεημεκηθμύξ πανάγμκηεξ, δειαδή από ηα όνγακα μέηνεζεξ θαη ηεκ αθνίβεηα πμο πα-

νέπμοκ (οπάνπμοκ νμιόγηα πμο δεκ είκαη αθνηβή). 

β) οπμθεημεκηθμύξ πανάγμκηεξ, δειαδή από ηεκ πνμζμπή πμο δίκμομε εμείξ θαηά ηε μέ-

ηνεζε ημο πνόκμο. 
 

 

γ. Γκενγώ, Πεηναμαηίδμμαη 
 

Υνεζημμπμηήζαμε ημ εθπαηδεοηηθό ιμγηζμηθό πνμζμμμίςζεξ «Γνγαζηήνημ εθθνεμμύξ» 

(https://phet.colorado.edu/el/simulation/pendulum-lab). 

Πήναμε 10 μεηνήζεηξ πνόκςκ 6 ηαιακηώζεςκ ημο εθθνεμμύξ θαη ηηξ θαηαπςνήζαμε ζε 

πίκαθα ηεξ μμνθήξ 

 

 πνόκμξ 
(δέθαηα ημο δεο-

ηενμιέπημο) 

μέζε ηημή 

πνόκμο 
(δέθαηα ημο δεο-

ηενμιέπημο) 

πνόκμξ 
(εθαημζηά ημο 

δεοηενμιέπημο) 

μέζε ηημή 

πνόκμο 
(εθαημζηά ημο 

δεοηενμιέπημο) 

1 10,3 

10,3 

10,31 

10,29 

2 10,2 10,26 

3 10,2 10,26 

4 10,3 10,30 

5 10,3 10,33 

6 10,2 10,20 

7 

8 

9 

 

10,3 10,32 

8 10,2 10,21 

9 10,2 10,23 

10 10,4 10,43 

άζνμηζμα 

πνόκςκ 
102,6 102,85 

 

 

 

 

https://phet.colorado.edu/el/simulation/pendulum-lab
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Σύγθνηκε μεηαλύ ημοξ ηηξ ηημέξ ημο πνόκμο πμο έπεηξ γνάρεη ζηε δεύηενε ζηήιε. 

Τη παναηενείξ; Υπάνπμοκ δηαθμνέξ μεηαλύ ημοξ: 

 
Τπάνπμοκ θάπμηεξ δηαθμνέξ μη μπμίεξ μθείιμκηαη ζηα ζθάιμαηα θαηά ηε μέηνεζε. Γπεη-

δή μη μεηνήζεηξ γίκακε με αθνίβεηα δέθαημο δεοηενμιέπημο, ηε μέζε ηημή ηε ζηνμγγοιμ-

πμημύμε με αθνίβεηα δέθαημο δεοηενμιέπημο. 

 
Σύγθνηκε μεηαλύ ημοξ ηηξ ηημέξ ημο πνόκμο πμο έπεηξ γνάρεη ζηεκ ηέηανηε ζηήιε. 

Τη παναηενείξ; Υπάνπμοκ δηαθμνέξ μεηαλύ ημοξ; 

 
Οη δηαθμνέξ πμο οπάνπμοκ μθείιμκηαη θαη εδώ ζηα ζθάιμαηα θαηά ηε μέηνεζε. Γπεηδή 

μη μεηνήζεηξ γίκακε με αθνίβεηα εθαημζημύ δεοηενμιέπημο, ηε μέζε ηημή ηε ζηνμγγοιμπμη-

μύμε με αθνίβεηα εθαημζημύ δεοηενμιέπημο. 

 
Ακ παναηενείξ δηαθμνέξ μεηαλύ ηςκ ηημώκ ηεξ δεύηενεξ θαη ηεξ ηέηανηεξ ζηήιεξ, 

πμύ κμμίδεηξ όηη μθείιμκηαη; 

 
Οη μεηνήζεηξ ζηε δεύηενε ζηήιε έγηκακ με αθνίβεηα δέθαημο δεοηενμιέπημο, εκώ μη με-

ηνήζεηξ ηεξ ηέηανηεξ ζηήιεξ με αθνίβεηα εθαημζημύ δεοηενμιέπημο. Οη δηαθμνέξ πμο πα-

ναηενμύκηαη μθείιμκηαη ζηε δηαθμνά ηεξ αθνίβεηαξ μεηαλύ ηςκ μεηνήζεςκ ηεξ δεύηενεξ 

θαη ηεξ ηέηανηεξ ζηήιεξ. 

 

 
δ. Σομπεναίκς, Καηαγνάθς 
 

Γνάρε ηα ζομπενάζμαηα ζμο από ηηξ παναηενήζεηξ, ηηξ μεηνήζεηξ θαη ημοξ οπμιμ-

γηζμμύξ ζμο, επηβεβαηώκμκηαξ ή δηαρεύδμκηαξ ηηξ οπμζέζεηξ ζμο. 
 

Από ηα πεηνάμαηα δηαπηζηώκμομε ηα αθόιμοζα: 

α) Η αθνίβεηα ζηε μέηνεζε ημο πνόκμο ελανηάηαη θονίςξ από ηα όνγακα μέηνεζεξ πμο 

πνεζημμπμημύμε. Με ρεθηαθά νμιόγηα ή πνμκόμεηνα μη μεηνήζεηξ είκαη πμιύ πημ αθνη-

βείξ ζε ζπέζε με ηα ακαιμγηθά νμιόγηα. 

β) Η αθνίβεηα ζηε μέηνεζε ημο πνόκμο ελανηάηαη θαη από ημ άημμμ πμο παίνκεη ηηξ με-

ηνήζεηξ. Γηα κα είκαη όζμ γίκεηαη πημ αθνηβείξ μη μεηνήζεηξ, απαηηείηαη: αθνίβεηα, ζοκέ-

πεηα θαη πνμζμπή. 
 

Ο οπμιμγηζμόξ ηεξ μέζεξ ηημήξ ηςκ μεηνήζεςκ ελμμαιύκεη ηηξ δηαθμνέξ. Η μέζε 

ηημή πμιιώκ μεηνήζεςκ πμο έπμοκ γίκεη με ηε μεγαιύηενε δοκαηή αθνίβεηα πιεζηάδεη 

πενηζζόηενμ ζηε δεημύμεκε «πναγμαηηθή» ηημή ημο πνόκμο. 
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ε. Γθανμόδς, Γλεγώ, Γεκηθεύς 
 

Σογθέκηνςζε εηθόκεξ θαη πιενμθμνίεξ γηα ηε μέηνεζε ημο πνόκμο με άιιμοξ ηνό-

πμοξ θαη όνγακα. 
 

΢ήμενα ημκ πνόκμ ημκ μεηνάμε: 

 Με ημ μεπακηθό νμιόη, πμο θαζηενώζεθε από ημκ 17μ αηώκα θαη εθμεηαιιεύεηαη ηεκ 

πενημδηθή θίκεζε εκόξ εθθνεμμύξ. 

 Με ειεθηνηθά ή ειεθηνμκηθά νμιόγηα, ηα μπμία είκαη ακαιμγηθά ή ρεθηαθά. 

 Με νμιόγηα πμο πενηέπμοκ θνύζηαιιμ παιαδία - (quartz), μ μπμίμξ ηαιακηώκεηαη. 

(https://www.videoman.gr/74412) 

 Με αημμηθά νμιόγηα θαηζίμο, ηα μπμία ελαζθαιίδμοκ ηε μεγαιύηενε δοκαηή αθνίβεηα. 
 

Τμ αθνηβέζηενμ όνγακμ μέηνεζεξ ημο πνόκμο ζηεκ επμπή μαξ είκαη ημ «αημμηθό 

νμιόη». Ακαδήηεζε πιενμθμνίεξ γηα ηε ιεηημονγία ημο. Πμηα είκαη ε αθνίβεηα μέηνε-

ζεξ ημο πνόκμο πμο επηηογπάκμομε με αοηό; 
 

Αημμηθό νμιόη μκμμάδεηαη μηα δηάηαλε μέηνεζεξ πνόκμο πμο πνμζθένεη ηεκ ορειόηενε 

μέπνη ζήμενα δηαζέζημε αθνίβεηα μέηνεζεξ. Η αθνίβεηα ημο είκαη 

0,0000000000000000001 δεοηενόιεπηα ή 1·10-19s. Γπηζηήμμκεξ δεμημύνγεζακ πνόζθα-

ηα έκα αημμηθό νμιόη αθνηβείαξ πμο πάκεη μόκμ έκα δεοηενόιεπημ ακά 300 εθαημμμύνηα 

πνόκηα! 

Σα αημμηθά νμιόγηα πνεζημμπμημύκηαη γηα ημκ ζογπνμκηζμό νμιμγηώκ ζε εζκηθό θαη πα-

γθόζμημ επίπεδμ, ημκ έιεγπμ ζοπκόηεηαξ ηειεμπηηθώκ ζηαζμώκ θαη ηε ιεηημονγία ζοζηε-

μάηςκ GPS (Global Positioning System). 

Σα αημμηθά νμιόγηα βαζίδμκηαη ζε μέηνεζε ηςκ ηαιακηώζεςκ αηόμςκ, όηακ ηα άημμα 

αοηά μεηαβαίκμοκ από μηα εκενγεηαθή θαηάζηαζε ζε άιιε. ΢οκήζςξ πνεζημμπμημύκηαη ά-

ημμα Καηζίμο 133 (Cs). Σμ πνώημ αθνηβέξ αημμηθό νμιόη Καηζίμο θηηάπηεθε ζηεκ Αγγιία ημ 

1955. 

Με βάζε ηα αημμηθά νμιόγηα, ημ 1967 ε μμκάδα μέηνεζεξ ημο πνόκμο ζημ Δηεζκέξ Σύ-

ζηεμα Μμκάδςκ (S.I.), δειαδή ημ 1 δεοηενόιεπημ, μνίζηεθε ίζμ με 192.031.770 ηαια-

κηώζεηξ Καηζίμο 133 από μηα εκενγεηαθή θαηάζηαζε ζε άιιε. Γηα ημκ θαζμνηζμό ημο δηε-

ζκμύξ αημμηθμύ πνόκμο πνεζημμπμηείηαη έκα παγθόζμημ δίθηομ από 200 αημμηθά νμιόγηα 

πμο βνίζθμκηαη ζε πενηζζόηενα από 50 εζκηθά ενγαζηήνηα. 

Ο πνόκμξ δςήξ εκόξ αημμηθμύ νμιμγημύ ελανηάηαη από ηα ζοζηαηηθά ημο. Άιιμ πνόκμ 

δςήξ έπμοκ ηα αημμηθά νμιόγηα πμο βαζίδμκηαη ζηηξ ηαιακηώζεηξ Ρμοβηδίμο, θόζημοξ 40€ 

θαη άιιμ πνόκμ δςήξ έπμοκ ηα αημμηθά νμιόγηα Καηζίμο 133, θόζημοξ 30.000€! 
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Γνςηήζεηξ Θεςνίαξ 
 

1. Με πμημκ ηνόπμ μεηνμύζακ ημκ πνόκμ μη άκζνςπμη ζηα ανπαία πνόκηα; 

απάκηεζε 

Ο άκζνςπμξ από ημοξ πνμσζημνηθμύξ πνόκμοξ είπε ακηηιεθζεί ηεκ έκκμηα ημο πνόκμο 

παναθμιμοζώκηαξ ηηξ αιιαγέξ ζημ πενηβάιιμκ ημο. όπςξ ηηξ θάζεηξ ηεξ ΢ειήκεξ, ηηξ 

εκαιιαγέξ ηςκ επμπώκ, ηεκ ακαημιή θαη ηε δύζε ημο Ήιημο θ.ά. 

Γηα ηε μέηνεζε ημο πνόκμο ζηα ανπαία πνόκηα μη άκζνςπμη πνεζημμπμημύζακ: 

 Σα ειηαθά νμιόγηα: ηα μπμία έδεηπκακ ημκ πνόκμ (ηεκ ώνα) με ηε βμήζεηα ηεξ ζθηάξ 

μηαξ ζηήιεξ. 

 Σηξ θιερύδνεξ κενμύ ή άμμμο: Η θιερύδνα ήηακ έκα αγγείμ με 

ζηεκό ζηόμημ θαη πιαηηά βάζε με μηθνέξ μπέξ, ημ μπμίμ πνεζη-

μμπμημύζακ ςξ όνγακμ μέηνεζεξ ημο πνόκμο θονίςξ θαηά ηηξ 

αγμνεύζεηξ ηςκ νεηόνςκ ζηα δηθαζηήνηα. Κάζε αγόνεοζε δηαν-

θμύζε όζμ πνόκμ πνεηαδόηακ γηα κα ελακηιεζεί ημ κενό με ημ 

μπμίμ ήηακ γεμάημ ημ αγγείμ, θαζώξ έζηαδε ανγά ζε ζηαγόκεξ. 

Η θιερύδνα πνεζημμπμηείηαη θάπμηεξ θμνέξ θαη ζήμενα, όπςξ 

π.π. ζε αγώκεξ ζθάθη θ.α. 
 

2. Με πμηα όνγακα μεηνάμε ζήμενα ημκ πνόκμ; 

απάκηεζε 

΢ήμενα ημκ πνόκμ ημκ μεηνάμε:  

 Με ημ μεπακηθό νμιόη, πμο θαζηενώζεθε από ημκ 17μ αηώκα θαη εθμεηαιιεύεηαη 

ηεκ πενημδηθή θίκεζε εκόξ εθθνεμμύξ. 

 Με ειεθηνηθά ή ειεθηνμκηθά νμιόγηα, ηα μπμία είκαη ακαιμγηθά ή ρεθηαθά. 

 Με νμιόγηα πμο πενηέπμοκ θνύζηαιιμ παιαδία - (quartz), μ μπμίμξ ηαιακηώκεηαη. 

 Με αημμηθά νμιόγηα θαηζίμο, ηα μπμία ελαζθαιίδμοκ ηε μεγαιύηενε δοκαηή αθνί-

βεηα. 
 

3. Πμηα είκαη ε ζεμειηώδεξ μμκάδα μέηνεζεξ πνόκμο; Πμηεξ άιιεξ μμκάδεξ πνόκμο γκς-

νίδεηε; 

απάκηεζε 

΢ήμενα γηα ηε μέηνεζε ημο πνόκμο πνεζημμπμημύμε ηα νμιόγηα 

θαη ηα πνμκόμεηνα. 

Ωξ μμκάδα μέηνεζεξ ημο πνόκμο ζηε Φοζηθή πνεζημμπμημύμε ημ 

δεοηενόιεπημ (1s). Σμ δεοηενόιεπημ μνίζζεθε έηζη, ώζηε ημ 

εμενμκύθηημ κα δηανθεί 86.400s. 

Άιιεξ ζοκεζηζμέκεξ μμκάδεξ μέηνεζεξ πνόκμο είκαη ημ ιεπηό 

(min) θαη ε ώνα (h). Ιζπύμοκ: 

Γηα ημ ιεπηό: 1 min = 60 s , μπόηε 1s = 
1

60
min. 

Γηα ηεκ ώνα: 1 h = 60 min = 60 · 60s = 3600s , μπόηε 1s = 
1

3.600
h. 
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Τπμπμιιαπιάζηα ημο δεοηενμιέπημο είκαη: 

 Σμ μηιηζεθόκη (1 ms). Ιζπύμοκ: 1 ms = 
1

1.000
s = 

3

1

10
s = 10-3s θαη 1 s = 1.000 ms = 

103ms. 

 

 Σμ μηθνμζεθόκη (1 μs). Ιζπύμοκ: 1 μs = 
1

1.000.000
s = 

6

1

10
s = 10-6s θαη 1 s = 1.000.000 

μs = 106μs. 

 

 
 

 

4. Πμηα θίκεζε μκμμάδμομε πενημδηθή; 

απάκηεζε 

 

Πενημδηθή μκμμάδμομε ηεκ θίκεζε πμο επακαιαμβάκεηαη θαηά ημκ ίδημ ηνόπμ ζε ίζα 

πνμκηθά δηαζηήμαηα. 

 

παναδείγμαηα 

 

α) Η θίκεζε ηεξ Γεξ γύνς από ημκ Ήιημ επακαιαμβάκεηαη 

θαηά ημκ ίδημ ηνόπμ θάζε πνόκμ. 

 

β) Ο μοξ ηεξ θανδηάξ εθηειεί πενημδηθή θίκεζε. 

 

 

γ) Η θίκεζε πμο θάκεη έκα παηδί ζηεκ θμύκηα παηδηθήξ πανάξ. 

 

 

δ) Η θίκεζε ημο εθθνεμμύξ. 

 

 

ε) Η θίκεζε πμο θάκμοκ μη δείθηεξ ημο νμιμγημύ θ.ά. 
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5. Ση μκμμάδμομε πενίμδμ ζε μηα πενημδηθή θίκεζε; 

απάκηεζε 

Σμ πνμκηθό δηάζηεμα ζημ μπμίμ επακαιαμβάκεηαη έκα πενημδηθό 

θαηκόμεκμ (πενημδηθή θίκεζε) μκμμάδεηαη πενίμδμξ T ημο θαη-

κμμέκμο. 

Η πενίμδμξ ηεξ θίκεζεξ ηεξ Γεξ γύνς από ημκ Ήιημ είκαη έκα 

έημξ (365 εμένεξ). 

Η πενίμδμξ ηεξ πενηζηνμθήξ ηεξ Γεξ γύνς από ημκ εαοηό ηεξ εί-

καη 24 ώνεξ. 

Μμκάδα μέηνεζεξ ηεξ πενηόδμο είκαη ημ έκα δεοηενόιεπημ (1s). 

΢ημ μεπακηθό νμιόη πεηνόξ μ δείθηεξ πμο δείπκεη ηεκ ώνα (ςνμδείθηεξ) έπεη πενίμδμ 

Τςν=12ώνεξ, δηόηη μία πιήνε επακαιαμβακόμεκε πενηζηνμθή ημο δηανθεί 12 ώνεξ. 

Ο ιεπημδείθηεξ θάκεη μία πιήνε επακαιαμβακόμεκε πενηζηνμθή ζε πνόκμ μίαξ ώναξ ή 

60 ιεπηώκ, ζοκεπώξ ε πενίμδμξ ημο είκαη Τι=1h=60min=3600s. 

Ο δείθηεξ πμο μαξ δείπκεη ηα δεοηενόιεπηα, θάκεη μία πιήνε επακαιαμβακόμεκε πε-

νηζηνμθή ζε πνόκμ εκόξ ιεπημύ (1min) ή 60 δεοηενμιέπηςκ (60s), άνα ε πενίμδμξ 

ημο είκαη Tδ=1min=60s. 

Σοπκόηεηα f μηαξ πενημδηθήξ θίκεζεξ μκμμάδεηαη μ ανηζμόξ Ν ηςκ επακαιήρεςκ ημο 

πενημδηθμύ θαηκμμέκμο ζε πνόκμ εκόξ δεοηενμιέπημο. Ιζπύεη:         
1

f
T

  

δειαδή ε ζοπκόηεηα f θαη ε πενίμδμξ Σ είκαη μεγέζε ακηηζηνόθςξ ακάιμγα. 

Μμκάδα μέηνεζεξ ηεξ ζοπκόηεηαξ είκαη ημ 1Hz (1 Υενηδ). Ιζπύεη:
  

1
1Hz

s
  

 
 

 

6. Ση γκςνίδεηε γηα ημ απιό εθθνεμέξ; 

απάκηεζε 

Απιό (ή μαζεμαηηθό) εθθνεμέξ μκμμάδμομε ηε δηάηαλε πμο απμηειείηαη από κήμα ζηα-

ζενμύ μήθμοξ ℓ θαη αμειεηέμο βάνμοξ, ημο μπμίμο ημ έκα άθνμ ημ δέκμομε ζε ζηαζενό 

ζεμείμ Ο, εκώ ζημ άιιμ άθνμ είκαη δεμέκμ ζώμα μάδαξ ηε μηθνώκ δηαζηάζεςκ (ζοκή-

ζςξ μηθνό ζθαηνίδημ). 
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Η ζέζε ηζμννμπίαξ ημο ζώμαημξ είκαη ε ζέζε Ο όπμο ημ κήμα εί-

καη θαηαθόνοθμ. Ακ ημ ζώμα απμμαθνοκζεί ιίγμ από ηε ζέζε ηζμν-

νμπίαξ ημο θαη ζηε ζοκέπεηα αθεζεί ειεύζενμ, εθηειεί ηαιάκηςζε 

ακάμεζα ζηηξ αθναίεξ ζέζεηξ Β θαη Γ. 

Η πενίμδμξ Τ ηεξ ηαιάκηςζεξ, δειαδή ε πνμκηθή δηάνθεηα μίαξ 

πιήνμοξ ηαιάκηςζεξ (από ημ Β ζημ Γ θαη λακά ζημ Β):  

α) είκαη ακελάνηεηε ηεξ μάδαξ ημο εθθνεμμύξ, 

β) δεκ ελανηάηαη από ημ πιάημξ ηεξ ηαιάκηςζεξ, όηακ ημ εθθνε-

μέξ εθηνέπεηαη θαηά μηθνή γςκία ζ (ζ<10°), δειαδή είκαη ίδηα 

είηε ημ εθηνέρμομε ιίγμ είηε πενηζζόηενμ, 

γ) αολάκεηαη όηακ αολάκεηαη ημ μήθμξ ℓ ημο εθθνεμμύξ (όηακ ημ ℓ ηεηναπιαζηάδεηαη, ε 

Σ δηπιαζηάδεηαη). 

δ) ελανηάηαη από ημκ ηόπμ ζημκ μπμίμ βνίζθεηαη ημ εθθνεμέξ. Γηα ημ ίδημ εθθνεμέξ (ί-

δημ μήθμξ κήμαημξ), γηα ηεκ πενίμδμ ημο ζημκ Ιζεμενηκό θαη ζημοξ Πόιμοξ ηζπύεη: 

ΤΙζεμ. > ΤΠμι. 

΢ημκ ίδημ ηόπμ έκα απιό εθθνεμέξ έπεη μεγαιύηενε πενίμδμ Σh ζε θάπμημ ύρμξ h 

απ’ ό,ηη έπεη ζημ ύρμξ ηεξ επηθάκεηαξ ηεξ ζάιαζζαξ (Σζαι.).        Τh > Τζαι. 

Σμ ίδημ απιό εθθνεμέξ έπεη μεγαιύηενε πενίμδμ ζηεκ επηθάκεηα ηεξ ΢ειήκεξ (Σ΢ει.) 

απ’ ό,ηη έπεη ζηεκ επηθάκεηα ηεξ Γεξ (ΣΓεξ).                        ΤΣει. > ΤΓεξ 

Ο ηύπμξ πμο δίκεη ηεκ πενίμδμ (Σ) εκόξ εθθνεμμύξ είκαη: 2T
g

  

όπμο ℓ ημ μήθμξ ημο κήμαημξ θαη g ε επηηάποκζε ηεξ βανύηεηαξ. 

΢ημ ύρμξ ηεξ επηθάκεηαξ ηεξ ζάιαζζαξ θαη ζε γεςγναθηθά πιάηε θμκηά ζημκ Ιζεμενη-

κό είκαη g=9,8m/s2 (πενίπμο). Σμ g αιιάδεη από ηόπμ ζε ηόπμ θαη από ύρμξ ζε ύρμξ. 

Έηζη δηθαημιμγμύκηαη μη δηαθμνεηηθέξ πενίμδμη ημο ίδημο εθθνεμμύξ ζε δηαθμνεηηθμύξ 

ηόπμοξ. 

Έκα νμιόη εθθνεμέξ ζημκ Ιζεμενηκό θαη ζημ ύρμξ ηεξ επηθάκεηαξ ηεξ ζάιαζζαξ δεί-

πκεη θακμκηθά ηεκ ώνα, δειαδή όηακ ημ εθθνεμέξ πενκάεη από ηεκ θαηαθόνοθμ, «θηο-

πάεη» ηα δεοηενόιεπηα. Άνα έπεη πενίμδμ Σ=2s. Ακ μεηαθενζεί ζημοξ Πόιμοξ, ζα 

έπεη πενίμδμ π.π. 1,98s, δειαδή ζε 1,98s ζα δείπκεη ιακζαζμέκα όηη πέναζακ 2s. Άνα 

ημ νμιόη ζα πάεη μπνμζηά. 
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Αζθήζεηξ Β’ Ομάδαξ 
 

1. Πόζα δεοηενόιεπηα (s) είκαη: 

α) ηα 5min;       β) μη 2h;      γ) ηα 200ms;      δ) ηα 104μs; 

 

2. Να οπμιμγίζεηε: 

α) πόζα δεοηενόιεπηα έπεη μία εμένα, 

β) πόζα δεοηενόιεπηα έπεη έκα έημξ (365 εμένεξ), 

γ) πόζα ιεπηά έπεη έκα έημξ. 

 

3. Ο μήκαξ ΢επηέμβνημξ έπεη δηάνθεηα 30 εμένεξ. Να βνείηε ηε 

δηάνθεηα ημο ζε ώνεξ (h), ζε ιεπηά (min) θαη ζε δεοηενόιεπηα 

(s). 

 

 

 

4. Η θακμκηθή δηάνθεηα εκόξ αγώκα πμδμζθαίνμο είκαη 90min. 

Να βνείηε ηεκ θακμκηθή δηάνθεηα ημο αγώκα ζε ώνεξ (h), ζε 

δεοηενόιεπηα (s), ζε μηιηζεθόκη (ms) θαη ζε μηθνμζεθόκη 

(μs). 
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